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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da I sessão ordinária do 

Conselho Universitário (ConsUni) de 2022 da Universidade Federal do ABC, realizada no dia 

22 de março de 2022, às 14h, realizada remotamente por meio de videoconferência. 

 

Informes da Reitoria 

 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, deu posse e boas-vindas ao novo corpo 

representante discente de graduação e de pós-graduação. Passou a palavra à secretária-

geral, que elencou titulares e suplentes, respectivamente: discentes de graduação – Júlia 

de Holanda Poletto e Paulo Henrique de Sousa Pinheiro; Giovana Louize da Silva e 

Priscila Carvalho da Silva; Gabriella da Conceição Massafera Paiva e Gabriela Alves dos 

Santos; Giovanni Ferreira Marques, Marcelo Pavão Takahashi. Pós-graduação – 

Matheus Lopes Silva, Ana Carolina Ribeiro Oliveira e Silva; e Rafael Arosa Prol Otero e 

Luciana Paula Benetti. 
 

 Solicitou, em atendimento aos incisos V, do Art. 2º, da Resolução ConsUni nº 145, 

indicação de 1 (um/a) representante discente da graduação e 1(um/a) representante 

discente da pós-graduação, membro do ConsUni; para compor a Comissão de Natureza 

Orçamentária e Administrativa (Canoa), sendo que os respectivos suplentes serão o(a)s 

parceiro(a)s de chapa. Foram indicados: Giovana Louize da Silva – titular – e Priscila 

Carvalho da Silva – suplente –, representando os discentes da graduação; e Rafael Arosa 

Prol Otero – titular – e Luciana Paula Benetti – suplente – representando os discentes da 

pós-graduação. Não houve objeções às indicações. 
 

 Solicitou, em atendimento ao inciso VII do Art. 4º da Resolução ConsUni nº 196, 

indicação, pelo ConsUni, de um representante técnico administrativo para compor a 

Comissão de Relações Internacionais, considerando a saída, a próprio pedido, do atual 

representante TA nessa comissão. O conselheiro Ricardo Andrade indicou a servidora TA 

Jeniffer Alessandra Supplizi. Não houve objeções à indicação. 

 

Informes dos Conselheiros  

 

 A conselheira Júlia de Holanda Poletto, em nome do Diretório Central dos Estudantes 

(DCE), convidou a todos para a assembleia que será realizada no dia 03 de abril, no 

intuito de se discutir o retorno presencial das atividades na UFABC. 

 O conselheiro Matheus Lopes Silva, apresentou, para apreciação do Conselho, uma 

proposta de Moção de Preocupação às pessoas refugiadas. Após as sugestões de 

alterações realizadas pelos conselheiros e acatadas pelo proponente, a Moção foi 

encaminhada para a votação e aprovada por unanimidade; 

 O conselheiro Charles Morphy Dias dos Santos informou que a Coordenação de 

Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES) abriu inscrições para submissão 

de propostas de novos cursos de pós-graduação, fato que não ocorria desde 2019. 

Comunicou que a Pró-Reitoria de Pós-Graduação formou uma comissão para o 

assessoramento dos programas que apresentarão propostas de 9 novos cursos de 

doutorado, até agosto deste ano. 
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 O conselheiro Rodrigo Cunha informou que na II sessão ordinária do ConsCCNH, 

realizada dia 14 de março, manifestou-se a preocupação acerca do curto prazo para que a 

comunidade acadêmica se preparasse adequadamente para o retorno às atividades 

presenciais na UFABC, a partir do 2º quadrimestre de 2022, principalmente em relação à 

oferta de disciplinas da graduação. Nesse sentido, sentiu-se contemplado em ter essa 

demanda discutida considerando o item pautado no Pequeno Expediente. 

 O conselheiro Dalmo Mandelli informou que o Governo do Estado do Paraná, por meio 

da Fundação Araucária e da Superintendência Geral de Ciência e Tecnologia em Ensino 

Superior, disponibilizou bolsas no valor de R$ 10 mil para acolher e integrar cerca de 150 

mulheres cientistas ucranianas. 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, propôs uma versão de pauta, de modo que o ponto 

do Pequeno Expediente seja tratado logo após a Ordem do Dia. Não havendo objeções a 

inversão foi feita. 

 

Ordem do Dia 

 

1. Ata da I sessão ordinária do ConsUni de 2021, realizada nos dias 23 de março, 13 de abril e 

20 de abril de 2021. 

Não havendo pedidos de alteração, o documento foi encaminhado para votação e aprovado com 

11 abstenções. 

2. Ata da II sessão ordinária do ConsUni de 2021, realizada nos dias 25 de maio e 1º de junho 

de 2021. 

Não havendo pedidos de alteração, o documento foi encaminhado para votação e aprovado com 

8 abstenções. 

 

3. Relatório de Gestão 2021. 

A relatora, Sara Cid Alvarez, apresentou o documento informando que fora estruturado por 

temas geradores de ação, sendo: os voltados à promoção do ensino superior e resguarde de seus 

valores, gratuidade e qualidade; à garantia da inclusão e permanência na UFABC; à 

consolidação da governança do Projeto Pedagógico da UFABC; à ampliação da transparência e 

consolidação da governança; ao aprofundamento das políticas sustentáveis e de qualidade de 

vida na UFABC; ao aprofundamento das condições facilitadoras das relações de trabalho na 

UFABC; à ampliação dos processos de internacionalização do ensino, da pesquisa e da 

extensão, com base na cultura da UFABC; e à consolidação das obras dos dois campi. Destacou 

que, em sua I reunião ordinária, a Canoa aprovou o Relatório de Gestão por unanimidade e 

recomendou a aprovação do documento pelo ConsUni. Em complemento à apresentação, a pró-

reitora de planejamento e desenvolvimento institucional, Mônica Schröder, apresentou algumas 

das sugestões de alteração e correção recebidas e que seriam incorporadas ao documento, fosse 

para melhoria do texto, fosse para detalhamento das informações, não havendo alterações 

substanciais no documento. Em discussão, foram solicitados e esclarecidos alguns pontos 

acerca das despesas de custeio. A relatoria destacou, ainda, que a robustez do relatório refletia o 

trabalho e a excelência na execução das atividades da UFABC em 2021, mesmo no momento 

desafiador colocado pela pandemia. Como não houve mais apontamentos, o documento foi 

colocado em votação. Relatório aprovado, sendo manifestas 4 abstenções, sem votos contrários. 

  

4. Minuta de resolução ConsUni que dispõe sobre a criação do Observatório da UFABC e 

sobre suas atribuições no âmbito da política de gestão de dados da UFABC.  
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A relatora, Tatiana Lima Ferreira, apresentou histórico de elaboração e discussão da resolução 

que contou com a relação dos observatórios de dados já criados na UFABC e que constam no 

Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI), além da sugestão da composição de integrantes 

do grupo, considerada ideal. Destacou a importância da criação desse Observatório que permite 

a criação de indicadores para embasar políticas institucionais e subsidiar a gestão na tomada de 

decisões. Por fim, apresentou parecer favorável à aprovação da minuta. Com a palavra, o 

representante da área demandante, Wagner Carvalho, comunicou que todas as propostas de 

alterações realizadas pela relatora foram acatadas. Sanadas as dúvidas levantadas pelos 

conselheiros e findas as discussões, o presidente encaminhou o documento para a votação. 

Documento aprovado com 2 abstenções. 

 

5. Minuta de resolução que revisa a Resolução ConsUni nº 175, que institui a Comissão 

Permanente de Acessibilidade (CoPA) da UFABC.  

A relatora, Renata Silva, apresentou seu parecer destacando que se tratava da proposta de 

resolução que revisa a Resolução ConsUni nº 175, que instituiu a Comissão Permanente de 

Acessibilidade (CoPA) da UFABC. Destacou os números relacionados à acessibilidade e 

permanência na UFABC, enfatizando a importância desse grupo para a garantia da diversidade 

e pluralidade na comunidade. Apresentou sugestões de alteração para aprimoramento do 

documento. Por fim, manifestou-se favorável à aprovação do documento, de acordo com os 

apontamentos sugeridos. O pró-reitor de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas, 

Acácio Almeida, demandante da matéria, acatou todas as sugestões da relatoria. Não havendo 

manifestações adicionais, o documento foi colocado em votação. Resolução aprovada por 

unanimidade. 

 

Pequeno Expediente  

1. Discussão acerca da retomada gradual das atividades presenciais.  

A pró-reitora da graduação, Fernanda Cardoso, apresentou o planejamento para retomada das 

atividades presenciais da graduação. Traçou um histórico das conversas que vinham sendo feitas 

com os atores envolvidos, lembrando que no dia 25 de fevereiro, o Conselho de Ensino, 

Pesquisa Extensão (ConsEPE) aprovou alterações na Resolução ConsEPE nº 245, que viabilizou 

a continuidade do planejamento, cuja diretriz seria de oferta de disciplinas no formato 

presencial, com a possibilidade de oferta de algumas disciplinas no formato remoto. O mesmo 

Conselho, em 11 de março, aprovou alterações na Resolução ConsEPE nº 240, relacionadas à 

adesão e creditação docente nos QS. Tais ações visaram à melhoria de oferta de disciplinas 

presenciais. Tratou de outros detalhes que ainda precisavam ser ajustados, mas que estavam em 

tratativa para submissão ao ConsEPE. Detalhou as diretrizes de planejamento da oferta de 

disciplinas, de modo que fosse possível adaptações, consoante o cenário epidemiológico. 

Destacou que, com base no resultado das matrículas, as coordenações de curso tomarão suas 

decisões quanto à alteração no número de vagas inicialmente previsto, bem como sobre a 

necessidade de converter o formato de oferta (presencial para o remoto) e de cancelar ou abrir 

mais turmas, sendo que as condições para tal serão dadas pelas possibilidades de ocupação 

simultânea dos espaços dos 2 campi. Em seguida, o pró-reitor de pós-graduação, Charles Dias 

Morphy dos Santos, apresentou o planejamento para retomada das atividades presenciais da pós-

graduação. Informou que em 10 de março, em sessão da Comissão de Pós-Graduação (CPG), 

fora solicitado aos coordenadores dos programas de pós-graduação um planejamento para o 

segundo quadrimestre de 2022, priorizando a oferta presencial, com oferta remota excepcional 

apenas para docentes que se enquadram no Grupo Ampliado de Risco, sendo 11 de abril a data 

limite para oferta de disciplinas. Apresentou cronograma para o segundo quadrimestre de 2022, 

cujas aulas teriam início previsto em 06 de junho. Por fim, detalhou as diretrizes para execução 

do planejamento, considerando turmas de baixa e alta densidade, bem como o cenário 



 

 
 

 

4 

Av. dos Estados, 5001 · Bairro Santa Terezinha · Santo André - SP 

CEP 09210-580 · Fone: (11) 3356.7632/7635/7636 

conselhos.superiores@ufabc.edu.br 

 

epidemiológico. Finalmente, o coordenador do Comitê de Planejamento e Ações de Gestão 

Referente ao Coronavírus da UFABC, Daniel Pansarelli, apresentou os elementos que 

motivavam essa discussão. Apresentou o percurso realizado desde a sessão extraordinária do 

ConsEPE, de 25 de fevereiro, até a última reunião do Comitê de Planejamento e Ações de 

Gestão Referente ao Coronavírus da UFABC, realizada em 21 de março, de modo que se fossem 

ouvidas todas as partes envolvidas no planejamento para a retomada das atividades. Ressaltou 

que seria fundamental considerar alguns elementos: retomada do funcionamento do restaurante 

universitário no 2º Quadrimestre de 2022; retomada do funcionamento dos fretados no 2º 

Quadrimestre de 2022; e necessidade de uma etapa de transição que permita os ajustes 

necessários para a retomada efetiva das atividades presenciais, mantendo, por ora, da existência 

do Grupo Ampliado de Risco e a manutenção do funcionamento do Núcleo de Testagem e 

Monitoramento, incluindo a manutenção da testagem individual de 2000 pessoas semanalmente, 

conforme critérios definidos pelo próprio Núcleo, ao lado de outros protocolos de testagem (ar, 

esgoto e outros que venham a ser recomendados. Propôs alguns encaminhamentos, dentre os 

quais: definição de novos protocolos de biossegurança, manutenção da obrigatoriedade do uso 

de máscaras, manutenção da exigência da apresentação do comprovante do esquema vacinal 

completo, dentre outros. Por fim, registrou que o ConsUni poderia reativar, de modo imediato, o 

Plano de Retomada Gradual, caso as condições epidemiológicas se agravassem. Em discussão, 

diversos conselheiros e conselheiras manifestaram apoio ao plano proposto, mas também 

destacaram preocupações que deveriam nortear quaisquer decisões a esse respeito, tais como: 

necessidade de uma fase de transição, exigência de comprovante de vacinação, atenção aos 

planos locais de retomada. Foram ainda elencadas dúvidas preliminares, as quais foram 

esclarecidas. Findas as discussões, o presidente, dada a importância e premência de que 

houvesse definição acerca desse tema, propôs a suspensão da presente sessão, de modo que no 

próximo dia 29 de março, data inicialmente reservada para a continuação desta sessão, uma 

sessão extraordinária deste Conselho seja convocada para discussão de documento cujo cerne 

seja a retomada das atividades presenciais. Assim, a continuação da presente sessão ficaria 

agendada para 05 de abril. Não houve objeções à proposta.  

 


